
 
 

 
 

Referat af møde i Menighedsrådet for Vesterbro Sogn tirsdag den 24. januar 2023 kl. 18 i Enghave 
Kirke.  

 
Deltagere: Jens Andersen, René Rud Mikkelsen, Ole Bjørn Andersen, Eva Rønne Nielsen, Anni Brinkløv 
Jensen, Anton Pihl, John Kahlke, Claus Lautrup, Arne Hjort Nielsen, Rikke Bang Christensen, Hans-Henrik 
Sørensen, Marianne Plum, Bente Marie Braarud og Jette Taagely.  
Præster: Jette Steffensen, Viggo Julsgaard Jensen, Liane Dambo, Barbara Jensen, Birgitte Kragh 
Engholm, Therese Møller, Niels Nymann Eriksen Thomas Frovin, Lars Obel, William Salicath og Lotte 
Forchhammer 
Medarbejderrepræsentanter: Gry Hafstrøm og Mette Scheurer, Sandra Skov Fallesen. 
Afbud: Peter Sindal Lundsberg, Stine Minna Bach Pedersen, Erling Hansen, Ivan Hemmingsen, Jette 
Pedersen, Claus Hansen Mette Gramstrup og Anita Rohwer 
Kasper Naicker. 
Fraværende: Tue Ravn, Lasse Glavind 
Fra kontoret: Randi Stenholt-Jacobsen, Birgitte Schmidt Andersen og Pernille Jørgensen (referent). 

 

1. Formalia  

Der blev tilføjet et nyt punkt 1a med orientering om Litteraturkirken ved Signe Malene Berg. Med denne 
ændring blev dagsordenen blev godkendt.  

  

1a. Orientering om Litteraturkirken 

Jens Andersen bød velkommen til Signe Malene Berg, som udover Natkirken i Domkirken står for 
Litteraturkirken, som har haft til huse i Sct. Andreas Kirke. Da sidstnævnte skal omdannes til Bibliarium er 
der brug for et andet sted til Litteraturkirken. FU har godkendt, at arbejdet kan huses i Eliaskirken. Der 
udestår udarbejdelse af samarbejdsaftale herom.  

Signe Malene Berg orienterede om at baggrunden for Litteraturkirken er et ønske om at vi, i vores hverdag 
har et sprog til at kunne beskrive det store ved tro. I Litteraturkirken sætter man i fællesskab ord på det 
åndelige. Det er forfattere der underviser. For nylig er de begyndt at bruge Eliaskirkens lokaler. Arbejdet 
består dels af Forfatterskolen PS for en gruppe der er psykisk sårbare, og dels Det Vertikale Værksted med 
forskellige læse- og skrivekredse.  

 

2. Ny hjemmeside  

Birgitte Schmidt Andersen redegjorde for hvorfor der er behov for en ny hjemmeside, hvis menighedsrådets 
ambitioner skal indfris. Den nuværende, som er en del af Church Desk, matcher ikke vores behov. Birgitte 
fortalte at vores hjemmeside ikke kommer frem, når man eksempelvis søger på ”etik” eller ”mindfulness”. 
Vores hjemmeside er meget langt nede, når man laver en googlesøgning. Vi skal have en hjemmeside som 
kan findes hurtigere af google og hvor man lettere kan se hvad vi tilbyder. Birgitte gav et eksempel på 
hvordan en hjemmeside kunne se ud, via musikhusets hjemmeside.  

Jens Andersen fortalte derefter om de forskellige tilbud som der blev sendt ud med materialet. Indstillingen 
er, at menighedsrådet vælger Re-public. Den nye hjemmesiden foreslås dels finansieret ved at spare ca. 
100.000 kr. på de øvrige kommunikationsudgifter, mens resten 187.500 kr. foreslås dækket af frie midler 
eller andre driftsbesparelser.  

 



 
 

 
 

Beslutning: Menighedsrådet besluttede at Folkekirken Vesterbro skal have en ny hjemmeside og at valgte 
Re-public som hjemmesideleverandør. Et medlem (Arne Hjort Nielsen) stemte blankt og resten af de 
tilstedeværende medlemmer stemte ja.  

 

3. Afrapportering fra Grøn Kirke-udvalget  

Thomas Frovin fortalte om det grønne udvalg og hvad de har arbejdet med siden 18.1.2022 ud fra det 
materiale der var blevet sendt ud. Udvalget opdagede at der i folkekirken er sat penge af til at landets kirker 
kan få professionel hjælp til at finde ud af hvilke grønne tiltag man kan tage, eksempelvis kød-fri mad eller 
færre afskåret blomster i kirkerne. Thomas lagde op til at menighedsrådet skulle tage til efterretning hvor 
langt udvalget skal gå.  

Menighedsrådet diskuterede forskellige muligheder for at blive grønnere. Det blev nævnt, at stiftet har 
udsendt en rapport med forslag til, hvordan man kan købe ind mere grønt og den kunne man bruge i 
Folkekirken Vesterbro. Folkekirken Vesterbro laver mange tryksager som salmeark, plakater og postkort, 
dette kunne man skære ned.  

Beslutning: Menighedsrådet besluttede at tage afrapporteringen til efterretning 

 

4. Liturgi i Eliaskirken  

William Salicath præsenterede det udsendte forslag til ny liturgi. Der lægges op til, at menighedsrådet 
godkender, at alle søndagsgudstjenester bliver med jazz. Det betyder, at de sangere der er på om 
søndagen skal opsiges eller varsels ned i tid. Honorarudgift til ekstern sanger og musiker ligger på samme 
udgiftsniveau.   

Beslutning: Menighedsrådet besluttede enstemmigt at godkendte ny liturgi samt at alle 
søndagsgudstjenester bliver med jazz. 

 

5. KirkeCare  

Menighedsrådet nedsatte på mødet den 15/11 2022 et udvalg, som skulle drøfte om der er brug for 
KirkeCare på Vesterbro og i givet fald på hvilken måde. Udvalget er nu klar til at afrapportere. 

Hans-Henrik Sørensen fortalte om udvalgets arbejde ud fra det udsendte materiale. Han fortalte at udvalget 
mener at Folkekirken Vesterbro hellere skulle promovere det Diakoni vi allerede har. Folkekirken Vesterbro 
kunne i den forbindelse lave et diakoniudvalg.  

Beslutning: Menighedsrådet besluttede enstemmigt ikke at etablerer KirkeCare. Spørgsmålet om der igen 
skal nedsættes et diakoniudvalg, tages op på et senere møde. 

 

6. Orienteringspunkter  

a) Sogneindsamlingen er den 12. marts kl. 10 og Bente Marie opfordrede menighedsrådet til at komme en 
halv eller en hel time. Man møder i u-kirke og går ud derfra.  

b) Distriktsforeningens generalforsamling er den 7. marts kl. 19.00 og frist for at opstille som delegeret til 
Landsforeningens årsmøde er den 2. – 4 juni 2023 er den 5. februar. 

 



 
 

 
 

7. Meddelelser og efterretningssager 

a) Stiftsøvrigheden har godkendt projekt for belysning af Eliaskirkens facade. 

b) Sognepræst William Salicath er fra 1. februar raskmeldt og skal herefter foreløbig frem til sommeren 
2024 udlånes til tjeneste i domkirken 50 pct.  

c) Bestyrelsen for Folkekirken for Internationals (FFI) bestræber sig på at få tilknyttet en fuldtids præst 
til den engelsksprogede menighed, og at Maria Fihls engagement i FFI kan forlænges til da.   

d) Freja Landler er fra januar 2023 ansat som projektmedarbejder i uKirke 

e) Jesper Godskesen er fra 3. januar 2023 ansat som kirketjenervikar i Sct. Matthæus Kirke 

f) Susanne Dyhr er med virkning fra 20/2 ansat som barselsvikar for korleder Anna Høegh-Andersen 

g) Joan Pierre er fratrådt som projektmedarbejder.  

h) Kasper Aare Naicker fratræder som kommunikationsmedarbejder med udgangen af januar 2023 

i) Der udlånes lokaler i Eliaskirken til ”Litteraturkirken”, som tidligere har haft base i Sct. Andreas Kirke.   

j) Aftale med Trampolinhuset om lån af lokaler i Apostelkirken er forlænget dog således at det nu kun 
er fredage. 

k) FU har besluttet at Vesterbro Sogn tilslutter sig Folkekirkens fælles whistleblowerordning. 

l) FU har bevilget budgetramme på 21.527 kr. til natkirkearrangementet ”elektronisk ekstase” målrettet 
unge voksne. 

m) Der er endnu ikke modtaget byggetilladelse fra Københavns Kommune til ombygning af 
Valdemarsgade 27. Aktuelt forventes byggestart tidsligst 1. maj.  

n) Der er fra en kreds af interessenter i Valdemarsgade rettet henvendelse til København Kommune om 
omdannelse af gaden til ”bylivsgade”.  

o) Provstiudvalget har 13/12 godkendt regnskab for Vesterbro Sogn uden bemærkninger. 

p) Vesterbro Sogn har fra provstiudvalget modtaget tillægsbevilling på kr. 463.899,24 til kloakarbejde 
ved Mariakirken ifm. rotteproblemer. 

q) Der er gennemført syn i præsteboligerne Sønder Boulevard 120 og Vesterbrogade 54 den 12/1 og i 
Gethsemane Kirke den 23/1. 

r) Der holdes repræsentantskabsmøde i Folkekirkens Skoletjeneste 23/3 kl. 19.30. 

s) Distriktsforeningen af menighedsråd i København holder generalforsamling den 7/3 kl. 19. Her 
vælges delegerede til årsmødet i Landsforeningen af Menighedsråd den 2. – 4. juni. Frist for 
opstilling som delegeret er 5/2 kl. 19. 

t) Kirkeministeren har besluttet at nedlægge Folkekirkens Udviklingsfond. 

 

8. Evt.  

Birgitte Kragh Engholm sagde tak til dem der havde arrangeret personalefesten. Der blev klappet. 


